

14 апреля исполняется 280 лет со дня рождения Дениса Ивановича Фонвизина, русского писателя, драматурга, публициста, переводчика.

Основные даты жизни и творчества.

Фонвизин Д.И. (1745–1792 гг.)— представитель русского классицизма, создатель национальной бытовой комедии. Автор известной пьесы «Недоросль». Фонвизина называли «отцом русской комедии»: его театральные пьесы публика принимала с восторгом.

Денис Иванович Фонвизин родился 3 (14) апреля 1745 года в Москве в дворянской семье, происходившей из ливонского рыцарского рода. Начальное образование будущий литератор получил дома. В семье Фонвизина царила патриархальная обстановка.



На фото:
родители Д. Фонвизина.

С 1755 года Денис Иванович обучался в дворянской гимназии при университете в Москве, затем на философском факультете Московского университета.

Интересный факт

Во время поездки в 1760 году в Петербург Фонвизин впервые присутствовал на театральном

представлении. Это была пьеса Хольберга «Генрих и Пернилл». Происходившее на сцене произвело на писателя неизгладимое впечатление, а пристрастие к театру он сохранил на всю жизнь.



Наш адрес: Республика Татарстан,
Верхнеуслонский район,
село Старое Русское Маматкозино,
ул. Молодежная, д.5

Часы работы:
9.00 до 17.00

Суббота: 9.00 до 12.30

Обед: 12.00 до 13.30

Выходной: Воскресенье.

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»
Маматкозинская сельская библиотека-филиал № 21



Фонвизин Дениса
Иванович
(1745 — 1792)

«Смелый и
блестательный
сатирик»

Буклет к 280 лет со дня
рождения русского
писателя, драматурга,
публициста, переводчика
Дениса Фонвизина

Старое Русское Маматкозино,
2025 г.



Московский университет

В 1760 году Фонвизин в числе «избранных учеников» уезжает в Петербург, где знакомится с Ломоносовым и Сумароковым. С 1760-х годов Денис Иванович создает свои первые произведения. Раннее творчество Фонвизина отличалось острой сатирической направленностью.

Так, предположительно к 1760-м годам

относится не опубликованная при жизни автора пьеса, под названием «ранний Недоросль», впервые изданная только в томе 9-10 серии



«Литературное наследство» в 1933 году. Параллельно писатель занимался переводами. В 1761 году Фонвизин перевел на русский басни Хольберга. В 1762 году — произведения Террасона, Вольтера, Овидия, Грессе, Руссо.



В 1768 году писатель создает сатирическую комедию «Бригадир».

В 1769 году Фонвизин оставил службу у Елагина и стал секретарем государственного деятеля Никиты Панина. Там он вел переписку с российскими дипломатами при европейских дворах, под влиянием графа Панина он составил проект государственных реформ.

В конце 1774 года Денис Фонвизин женился на Екатерине Роговиковой, дочери богатого купца. Свадьбу сыграли в Москве, а жить молодожены вернулись в Петербург, в дом на Галерной улице. Через три года жена Фонвизина заболела. Чтобы поправить здоровье, они поехали во Францию — это было первое заграничное путешествие писателя. По пути супруги побывали в Варшаве и Дрездене, Лейпциге и Лионе, Страсбурге и Мангейме. Когда жене стало лучше, они посетили южные французские провинции.



В 1783 году Фонвизин создает одно из лучших произведений русской публицистики — «Рассуждение о непременных государственных законах»

С 1781 года Денис Иванович занимает место статского советника. В 1782 году выходит в отставку. Осенью этого же года состоялась премьера самого главного произведения комедии «Недоросль» (дата написания — 1781 г.) в Петербурге. В 1783 пьеса была поставлена в Москве.

Фонвизина в последние годы своей жизни он страдал от тяжелой болезни — паралича, но не прекращал заниматься литературной деятельностью

В 1791 году писателя четыре раза поражал апоплексический удар. Несмотря на тяжелую болезнь, Денис Фонвизин работал над автобиографией «Чистосердечное признание». Правда, закончить он ее не успел.

1 (12) декабря 1792 года Денис Иванович Фонвизин умер. Похоронили писателя на



Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге.